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Mitgliederbefragung 2019

Rahmenbedingungen

• Durchgeführt von Februar 2019 bis November 2019

• 14 Fragen zu Vereinsaktivitäten, Kommunikation im Verein und möglicher 

Mitarbeit

Ergebnis

• 34 Rückmeldungen bei ca. 150 Mitgliedern,  Rücklaufquote ca. 23%

• Viele zusätzliche Hinweise und Anmerkungen
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Das Angebot an Fachvorträgen ist…

• Naturnahe Bienenhaltung, Naturwabenbau

• Themen, die auch Kleinimker mit wenigen Völkern 

nachvollziehen können

• Honig, Honig-Aufbereitung

• Mehr Tipps zu Routinearbeiten

• Völkerführung im Spätsommer, Fütterung

• Allg. Völkerführung

• Speziellen Vortrag für diejenigen, die 

Zuchtkenntnisse vertiefen wollen

• Herstellung von Propolisprodukten

• Praxistipps Wandern

• Andere Betriebsweisen (Dadant, Mini-Plus)

gut zu umfangreich
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Aktivitäten für Mitglieder…

• Besuch Bienenstand PH Ludwigsburg

• Arbeit in Gemeinden zur Sensibilisierung bez. 

Thema Bienen / Insekten

• Züchtergruppe

• Praktische Vorführungen von Routinearbeiten

gut

31

94%
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Seite  5

1

Bezirksverein für Bienenzucht e.V. Besigheim

Mitgliederbefragung 2019

Unterstützung durch den Verein…

• Forum auf Webseite für Fragen, Betreuung durch 

Online-Imkerpaten

• Praktische Tipps zu monatlich anfallenden Arbeiten. 

Mehr Aktualität, was die Arbeiten am Volk betrifft

• 2-stufiges System – einfache Fragen an Pate, 

komplexere Fragen an Kompetenzträger

• „über die Schulter schauen“ wie z.B. Besuch Imkerei 

Schulz – der Termin war super!

• Honigtrocknungsgerät

• Eventuell Wandergemeinschaft

• Lehrbienenstand, bei dem auch Anfänger Hand 

anlegen dürfen

gut verbessern
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Kommunikation im Verein…

• Vereinseigener Trachtmeldedienst, Infos bez. 

Krankheiten auf Webseite

• Forum auf Webseite für Fragen

• Schwarzes Brett / Pinwand auf Webseite für kaufen / 

verkaufen / leihen oder Veranstaltungshinweise

• Ausweitung Forum, Chat, E-Mail…

• Nachrichten, Informations-Zustellung über Mail und 

geschützten Bereich auf Homepage

• WhatsApp-Gruppe als Newsletter

• vereinseigener „Flohmarkt“ für Wachs o.ä.

• Weiterleitung Verbands-Informationen (z.B. 

Standdienst BuGa 2019 wurde gesucht)

bedarfsgerecht gut

15

25% 59%

Verbesserungsvorschläge zur 

Kommunikation
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Mitgliederbefragung 2019

Tätigkeitsschwerpunkte des Vereins…

• Zusammenarbeit Obst-/Gartenbauvereine

• Präsenz Fensterblümlesmarkt

• Vereinsmesse zu Themen Umwelt/Naturschutz

• Projekte mit Gemeinden

genau richtig

22

47%

Gewünschte Tätigkeiten
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* falsch gesetzt ➔ keine Rückmeldungen
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Mitgliederbefragung 2019

Erhöhung Jahresbeitrag…

• Ein Mitglied würde eine Erhöhung des 

Jahresbeitrages abhängig vom Angebot akzeptieren

• Zwei Mitglieder wären bereit bis 100€ Jahresbeitrag 

zu akzeptieren

Nein
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Arbeitsstunden für den Verein…

• Nach Terminabsprache

• Im Sommer nicht möglich, ggf. im Winter

• Aus beruflichen Gründen nicht möglich

• Abhängig was/wann

Nein

22

19%

Anzahl Arbeitsstunden
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Was möchtest Du uns sonst noch sagen?

2217 5

„Biete an Vorträge zu halten…“ „Alle sehr freundlich. Als Neuling 

auf sich alleine gestellt. Im 

Internet erzählen 1000 Leute 

was anderes. Mir fehlt die 

Kommunikation zwischen den 

Vereinssitzungen…“

„Bei Vorträgen 30 Min vor 

Beginn Bestell-Ende, keine 

Bedienung während Vortrag“

„…bin sehr dankbar für Eure 

ehrenamtliche Tätigkeit und die 

tolle Homepage“

„Imkergeräte sollten nicht vom 

Verein gestellt werden wegen 

Zeitaufwand und stellen eines 

Gerätewarts“

„Fragestellung an die Mitglieder, 

was ihnen wichtiger ist –

Honigertrag oder der Bien?“

„Fühle mich als Neuimkerin gut 

aufgehoben, habe nie das 

Gefühl blöde Fragen zu stellen!“
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Mitgliederbefragung 2019

Was möchtest Du uns sonst noch sagen?

2217 5

„Besonders hilfreich finde ich am Anfang der Monatsversammlungen die 

Besprechung der aktuellen Situation an den Völkern“

„…um den Gesundheitszustand 

der Bienen zu erhalten, ist Zucht 

sehr wichtig. Gerne will ich mich 

hier einbringen…“

„Höhere Präsenz zum Insektenschutz in der Öffentlichkeit, z.B. mehr 

Gespräche mit Landwirten und Kommunen.“

„…sehr schön, dass diese 

Umfrage durchgeführt wird!“

„Mitgliederbefragung gut! Dialog 

gestartet.“

„Mehr Aktivitäten, die dem Vereinszweck entsprechen (Satzung!)“
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Mitgliederbefragung 2019

Was möchtest Du uns sonst noch sagen?

2217 5

„Mehr Öffentlichkeitsarbeit ➔ Insektenfreundliche Pflanzen / Gärten, 

Bienenlehrpfad, Vereinsmesse, Sommerferienprogramm, VHS-Kurse, usw.“

„Auch ohne Patenschaft haben viele von Euch bereitwillig geholfen und 

beraten, so dass ich tatsächlich keinen persönlichen Paten brauchte. Gerade 

die unterschiedlichen Ansichten von Euch haben mir mehr geholfen “sehen“ zu 

lernen, als wenn nur einer seine Art zu Imkern vermittelt hätte.“

„Ich finde allgemeine 

Ankündigungen hilfreich (z.B. 

Mail wann Varroa-Behandlung“

„Mehr Zeit für die Probleme der 

Neuimker“

„Alles o.k. so wie es ist…“
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Mitgliederbefragung 2019

Zusammenfassung

2217 5

• Angebot des Vereins findet großen Zuspruch, Themengebiete sind 

richtig ausgewählt

• Aufforderung zu mehr Aktivitäten im Bereich Naturschutz, mehr 

Zusammenarbeit mit entspr. Organisationen (BUND, NABU, usw.)

• Beim Jahresbeitrag noch „Luft nach oben“

• Nennenswerte Bereitschaft sich bei der Vereinsarbeit einzubringen 

(Summe 141 Arbeitsstunden)

• Deutlicher Wunsch nach mehr Unterstützung bei praktischen Themen 

(Bericht aktuelle Situation, Imkerpate, Praxistermine, …)


